

**超声** 山东济宁国土局一次购买公车105辆,可谓豪购;深圳住宅租赁管理服务中心发天价工资,可谓巧取。巧取与豪购,合在一起很容易让人联想到一个成语:巧取豪夺。

# 不差钱背后的巧取豪夺

□时事评论员 刘洪波

元旦春节前后,春运和讨薪是惯常的话题。其实,惯常的话题还有一个,就是“制止突击花钱”。表彰奖励、突击花钱与春运抢票、民工讨薪合并起来,构成年末岁尾的特殊图景。

突击花钱,重在“突击”二字。年末岁尾既有突击花钱的理由,也有突击花钱的条件。先说理由,节日临近,不免要体现福利,以促心气。再说条件,常常是年末时有大量财政支出指标等待用完。不用完,指标就取消了,而且下一年的用钱基数都要减少,“谁不用谁傻”。据报,2011年年末要用的钱超过3.5万亿,相当于瑞士2010年的国内生产总值。

近日山东济宁曝出其国土局一次购买公车105辆的新闻。不知这是否属于“突击花钱”,但时间上说,很有些像。现在刚进2012年,而济宁市政府采购中心工作人员透露,这批车已经“采购了”。这是济宁市政府采购中心成立十几年来最大的单笔公务用车采购,一共花了多少钱,却没有消息。

政府采购中心,是要“阳光采购”的。这个最大采购行动,却没有公开招标。有工作人员说,这事“比较特殊,比较敏感”。这是不错的,但特殊和敏感,就不用“阳光采购”了?暗中进行,政府活动何以言“光明磊落”?

报道称,这批公务用车采取了“单一来源采购”,国土局与汽车厂谈,政府采购中心也参与。价格低还是高,这是一码事。但不公开招标,价格高低又有什么意义?价高,财政要花冤枉钱;价低,谁知后面有没有用政策优惠去做交易?关键问题是,财政要

花多少钱?车要用到哪里去?都事先秘而不宣,故意向公众隐瞒,而后既成事实,然后自称合理。这种“民不可以虑始”的搞法,就是愚民政策,通行无阻,是何道理?

该市纪委、监察部门介绍,公车采购计划按中办、国办要求,2011年4月已冻结,却又一次采购105辆。省国土厅批准,市财政就可以出钱,“不是普通公务用车”就可以大买狂购?这样,我们既不明白“冻结”是什么意思,也不明白济宁的财政到底是向谁负责,说负责于市民吧,它服从省国土厅的命令;说负责于官场吧,它又无视中办、国办的要求。

近日,重庆涪陵区又有一个批量采购苹果手机的新闻。涪陵区气象局要花费22万元,采购33台苹果手机。这回有采购公示,名为“涪陵区突发事件预警信息发布平台灾害监测预警移动终端”。说得挺玄乎,就是用手机发短信而已。这就非得22万元不可,而且需要33台。不过,网友将这个“预警移动终端”采购信息公开展览了一下,涪陵气象局又停止采购了。为什么不采购苹果手机了呢,不知道,只是说“一切以公告为准”。这算是“从善如流”吧,只是当初计划买苹果手机,就不知其非了?然而,这还是好的。前年底,辽宁抚顺市财政局采购苹果的一款娱乐设备,称为U盘,曝光后可有下文?

上面说的都有些像是“突击花钱”的事。但耗费公款的部门,并不是平时就花钱不多。例如深圳住宅租赁管理服务中心的天价工资事件,前年被曝光,近日出结果,终于证明属实。这个中心管理保障性住房、政策性住房以及配套的公共设施和商业用房,2009

年和2010年人均年工资达到30多万元水平,最高的拿到74万元。

被网络曝光时,这家中心曾信誓旦旦,工资列表只是一张已经作废的预算清单,工资没那么高,“差得远”。现在审计证明那是彻底的谎言,但没有听说有什么处罚。不只是撒谎没有受罚,天价工资还被定性为“制度缺陷造成”,“没有违规”,因为那两年深圳并没有规定事业单位工资水平。果然是一个“制度缺陷”,这就可见为什么领导干部不得“包二奶”之类的规定必须要有。不明文规定,就算制度缺陷,领导“包二奶”就不算违规。他们眼中的这个所谓制度,真是令人无语。

从来,政治都被视为民意的体现。莫说现代政治是这样,就是“奉天承运”也还讲个“天视自我民视,天听自我民听”。只有这貌似周详的“制度管理”,可以完全不与民意直接挂钩,而必须要“完备制度”。

像公共决策密室化、官员撒谎这种事情,放在古代或属正常,放在现代,无论制度如何,恐怕都得直接滚蛋。而在我们的一些地方,则是没事的。有制度,“上级批准”就可以违反;没有制度,那就更是“无规可违”了,心无愧疚地滥耗民财,心安理得地继续做官。这是何种神奇的特殊现实啊!

山东济宁国土局一次购买公车105辆,不差钱,可谓豪购;深圳住宅租赁管理服务中心因“制度缺陷”发天价工资,不差钱,可谓巧取。巧取与豪购,合在一起很容易让人联想到一个成语:巧取豪夺。

这不是一个好词,但是某些人、某些部门的气息与这个词似乎很搭,很般配。



陈建华

**网络上可能有些话比较重、有些话可能比较刺耳、有些话可能不那么准确,对此要有海纳百川的气度,有则改之,无则加勉。**

——1月11日,正式当选广州市长的陈建华在记者招待会表示,网络已成为不可或缺的工具,政府运用这个新生工具能够最直接、最广泛地听取基层群众呼声。

**直接** Voice and  
**引语** Opinion

茅台那么贵,如果不是公款消费,绝对不会到那个价格。

——深圳市委书记王荣称,是公款吃喝扰乱了市场秩序。

百姓是教好的,不是养好的,就像溺爱的孩子不可能是孝子,溺爱的百姓也可能比较刁民。

——1月9日,在佛山“两会”南海区代表团的分组讨论现场,人大代表方明提出“百姓教好说”。

设置生存环境壁垒可以促使一些外来人口主动离开城市,寻找更适合自己的生存、发展的地方。

——深圳政协委员、深圳市人民检察院副检察长唐泰来建议通过大力度拆违行动,让一些外来人口“无地可住而不得不离开”。

自奥巴马就职那天开始,就有人给我“上妆”,称我为“愤怒的黑人妇女”。

——美国第一夫人米歇尔·奥巴马称,她已经厌倦人们将她描述为“愤怒的黑人妇女”,并否认与多位白宫幕僚不和。

我们正目睹资本主义的覆灭,它定会走投无路。

——伊朗总统内贾德在古巴哈瓦那大学发表讲话时称,资本主义已经“日薄西山”,即将破产。

白宫缺少一个能够统治美国并阻止一场结束人类生命战争的机器人。

——古巴前领导人菲德尔·卡斯特罗撰文指出,如果美国由机器人当总统,可能会变得更好。

## 期待实名制让回家的路更顺畅

回应《回家,回家》(1月8日柒周刊A5-9版)

回家过年,是每一个中国人的心愿;春运一票难求,是多年的痼疾和伤痛。今年春运,实施实名制和电话、网络购票,打击

了黄牛党和方便了归家旅客。但实践中还有许多不足和缺憾,有关部门要努力解决,好事做好,最大限度提高运行能力,帮助回

家的人,对每一个人进行人性化服务,让每一个人能平平安安回家。

(常州 许植基)

## 打开“文化之门”,期待政府持续发力

回应《江苏省美术馆为公众打开文化之门》(1月8日柒周刊A10、11版)

提前三年跨入“免费时代”、卢浮宫办展、一年百万观众流量,省美术馆的成绩,既为江苏民众带来文化普惠大众的可喜

现实,更描绘出文化发展、丰富人民生活的美好未来。相对于美术馆,在文化服务、美化人民生活方面,我们还有更多的事要

做,还有更广阔的提升空间。所以,期待着政府发力,给文化以更多的投入,让公众的文化生活更为丰富多彩。(如皋 王富强)

## 音乐、话剧 南京亟需自己的“原创文化”

回应《我希望我的希望不再只是希望》(1月8日柒周刊A12、13版)

“民谣在路上”来南京演出,策划人卢中强与南京的名DJ们同台,唏嘘不已,一为怀旧,一为当下南京原创音乐的式微,而上

世纪90年代南京曾是民谣重镇。南京是一座历史文化名城,但是原创文化少之又少,缺乏自己原创的音乐和话剧,使得南京

的文化市场与京、沪不可同日而语。南京该为文化的重振做出点努力了。

(南京 周斌)

## 权力不制约“萝卜招聘”还会玩出新花样

回应《书记女儿吃五年空饷》与《乒乓招聘》(1月8日柒周刊A22版)

“乒乓招聘”是近年来变化多端的“萝卜招聘”的一种,之前有“篮球招聘”、“专业招聘”、“性别招聘”等等,但是万变不离其

宗,就是招聘的条件具有唯一性,一个萝卜一个坑,是为某量身定做的,而某的背后则有权力的影子。权力不受制约,一

旦被滥用,不仅会出现“乒乓招聘”,而且很可能会出现更为荒唐的“身高招聘”、“容貌招聘”等怪事。

(南京 金学丰)

**读者来信** Letters to  
the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈,200字以内优先发表,稿酬从优。E-mail:njmengqiu@163.com



(上周星期柒新闻周刊封面)

**名嘴** Simultaneous Comments  
**同期声** by Celebrities



“我估计这时候在月亮上拍的话,恐怕看不见长城,却可能拍到中国春运的场景。”

——上周日今年春运拉开序幕,在白岩松看来,春运绝不只是春运的问题,春运也绝不只是铁路部门的问题,把春运的难题都压在铁路部门上,他们根本扛不住,春运是此时此刻中国的一个现状。



“物业吃的饭是业主给的,业主对物业有绝对的支配权。”

——南京浦口一个小区里的“金牌物业”遭到业主的哄撵,东升认为原因只有一个:该物业颠倒了自己与业主的关系,自以为可以支配业主,可以无理、无为。



“你有儿子有孙子要养,我们也有儿子有孙子要养,我凭什么养你,还要代你养儿子,还要代你养孙子?”

——广州公布了2012年的财政预算,8所机关幼儿园要拨款5754.44万元,老吴怒了:凭什么用纳税人的钱供养公务员“老少三代”?